

四、中華體總與中華奧會功能之探討

由於中華體總與中華奧會二個團體之業務性質相關，具有相輔相成的關係，又二會之主管相同，因此教育部乃配合該二會的反應，出面輔導有關「二會一元化」問題，藉以簡化行政組織，整合業務之分工。

實施以來，二會組織重疊部分以秘書組和行政組較明顯，乃做了整合，惟各單位的作業仍各自隸屬於二會的秘書長，形成具有兩個秘書長的特殊行政組織型態。

就歷史的演變過程，二會關係的分合問題，始終受政治及社會環境的改變，而有不同的適應，其利弊各持一端，並無定論。畢竟，二會的性質，一為人民團體，另一為依附國際奧會成立的體育團體，二者組織架構不同，但其任務卻須緊密連接。以國際趨勢而言，多數國家係以國家奧會為中心，主導國家體育，並參與國際體育活動。

因此，二會分合問題，各界觀點尚無共識，有待進一步全盤檢討。

第四節 體育行政組織未來的需求與方向

行政組織的調整、結構的變通，常是採漸進的方式進行，如有重大的變革，也需五年、十年，甚而更長的時間方得以實現。體育行政組織亦不例外，不論是新增組織、整合組織之案件，近年來並不多見，且多半在醞釀當中，尚未未成形，其中以成立中央體育行政機構，增加體育專業單位之員額編制，學校體育組織法人化問題，民間體育團體之架構問題，以及機構設置體育專業人員等問題，為體育行政組織未來亟須設法改革的重點方向。

一、設立中央體育行政機構方面

由於體育業務所涉的層面，已非傳統的教育範疇，其觸角已延伸至外交、健康（衛生）、大陸事務、社區發展、觀光休閒等等領域，就任務取向而言，其業務之特殊性已朝向整合性的方向發展，因此，行政院下設專責體育機構，已成為時勢所趨。

近年來，由於經濟條件、人力資源的發展及政治考量因素等，使得我國爭取主辦大型國際運動賽會的時機已漸成熟。而促成舉辦大型國際運動賽會之輿論，亦已一一浮現抬面。面對此一潮流，使得該項亦官亦民的活動，已由評估

階段進入了行動階段。

然而，爭取主辦大型國際賽會，如東亞運、亞運、奧運等，涉及國際各城市間的競爭，而舉辦大型國際運動賽會時，更需投入大量的人力物力，例如，硬體設施，比賽的承辦等。各隊伍的接待、相關活動的舉行、安全問題、交通問題、觀光客問題等等，若非一健全的體育行政組織無法竟其功，且會後的硬體設施管理營運問題，繼續舉辦中小型單項國際錦標問題，亦須一併整體規劃，做一前瞻性的考量。

再者，為了推展全體國民的體育活動，以健康體能為導向的全民體育業務，其領域涉及各年齡層及各社會階層，除傳統的學校體育外，諸如社區體育，職工體育，軍警體育、婦幼體育、中老年人體育，各層次的運動需求、興趣需求、場地需求亦有所不同，而各該階層均由不同的主管機關所管轄或輔導，如以現行的教育行政體系，推動該項龐大的業務，實不敷實際之需求，無法落實。

因此，如何於中央增設體育行政機構，整體規劃作業，並推動各種體育活動，乃為未來的趨勢之一。

二、增加體育行政單位的員額編制

體育業務在二十年來的推動之後，逐漸獲得全民重視，國民參與體育活動之需求日增，也因此，對體育行政單位的要求也逐年增高，尤以對體育行政單位的政策取向、服務品質方面，均有理性的及建設性的建議，為了因應各種不同層次的需求，使得各級各類體育行政組織業務量逐年激增，造成人手不足之現象，因此，屢有增加員額編制之反應。

然而，政府在整體考量的政策之下，近年來朝精減人員的方式，針對目前各單位實施裁員措施，並凍結部分編制，使得各體育行政組織的員額編制受到波及，而未能如願擴大編制；其中影響至鉅者莫若台灣省各縣市立體育場，在研議多時，各界均達成共識之後，卻因政府的「減肥計畫」而遭擱置，造成各縣市立體育場因人力不足而無法正常推動體育業務之情況，勢必如故停滯，殊為可惜。

可見，如何擴編各體育行政組織之員額，各界應予關切與重視，為未來應予重視的方向之一。

三、學校體育行政組織法人化問題

為順利推展各級學校之體育活動，由教育行政機關先後輔導成立了大專體

育總會、高中體育總會、各縣市及院轄市之中等學校體育促進會、國民小學體育促進會，擬藉各同級學校的人力資源及硬體設施，推動各種體育活動業務。

這種以教育行政機關輔導，參與學校自行執行管理的措施，對教育行政機關而言，可舒解人力不足的困擾，就參與的學校而言，亦可透過直接的參與，將各自的理念融入其間，以符合各參與者的個別需求；該項制度推動以來，頗獲各界的肯定。

然而，就法規的觀點而言，此等學校體育組織僅是任務組合型態的組織，未具法人地位，因此，大專體育總會於七十九年向內政部登記為人民團體，成為一個學校體育組織之法人機構，其優點在於組織結構法人化，並接受一定的法規所規範，以導正該組織各種行為及制度的建立，並可延伸至與企業界或其他經營措施之融入，擴大推展業務之範圍。

因此，學校體育行政組織法人化，就理論上或實務上，均為未來較可行的方向，其各種作為仍須以學校參與者之權益為優先考量，並完全配合主管教育行政機關之督導，以完成教育目標為總依歸，否則，若淪為該法人機構運轉為政治、商業目的、甚而其無關會員學校權益之行為，必將失去教育行政機關輔導各設學校體育組織法人化的原旨。

四、民間體育團體組織之架構問題

為有效輔導民間體育團體，教育行政機關曾擬訂定「體育團體法」，藉以整頓各級各類體育團體的各項缺失，其主要論點與人民團體法之異同比較如表2-3。

表2-3 體育團體法草案與人民團體法重要差異條文比較表

重 要 內 容	體 育 團 體 法 草 案	人 民 團 體 法
1. 主管機關	教育部（第五條）	內政部（第三條）
2. 組織架構	網狀系統（第三條）	混合系統
3. 組織內容	增加鄉（鎮市區）級運動協會（第三條）	
4. 同級同類團體關係	單一性（第六條）	多重性（第七條）
5. 同類運動團體上下關係	一貫化（第三八、四五條）	無隸屬關係
6. 各級各類團體任務	區隔（第三九、四六、五十條）	未訂
7. 經費來源	強調基金型態（第三一條）	
8. 中華奧會之地位	專章設立法源（第四八、四九、五十條）	未訂
9. 理事長任期	兼任國際體育組織執委以上職務者不限（第十八條）	以連任一次為限（第二十條）
10. 監督方式	增列定期考核、評鑑、獎勵（第五四條）	

由表2-3可知，目前體育團體的架構並不完整，在橫的聯繫上、或縱向的連貫上，均不如理想；但是，就組織機能而言，人民團體的自主性極高，各團體間的連繫與協商，均可透過各法人間的協調，而取得共識，加以各團體的經費來源不同，如屬自籌者，必然擁有較高的自主權，使業務的推展上，獲有較大的發展空間，若屬仰賴政府機構資助者，自然須配合各該資助機關的政策執行，亦可獲相得益彰之效。

因此，體育團體架構重要，抑或運用之好在於人心，仍處於見仁見智，互有爭議，亦是體育行政組織未來重要的研究課題之一。

五、各機構、團體設置體育專業人員問題

為推展職工體育，國民體育法第九條明訂：全國各機關、團體及企業機構，員工人數在五百人以上者，應聘請體育專業人員；此項未訂罰則的規定，迄今

尚未落實，其原因甚多，可由不同的角度分別提出，諸如經費方面、節省人力方面、廠商意願、員工需求面、公立機關的編制限制等等。

就推展全民運動的觀點而言，理應不分公司行號之大小，只要有員工均有推動體育活動的必要，藉以提供員工調劑身心，促進身心健康，以提高工作效率。再者，各種機關、團體及企業機構之性質不一，人事制度迥異，聘請體育專業人員的制度各有規定，且辦理員工福利措施之業務，亦不僅僅體育乙項，因此，執行上亦有困擾。

推展全民運動，促進國民身心健康乃是政府的既定政策，而如何能有效推動有關職工體育領域，如可能啟發員工由「自發性」方式做起，讓員工有了需求，再向資方反應，成立社團，闢建場地設施，聘請體育專業人員指導，或專任或兼任，以獲得預期效果均為各機關團體設置體育專業人員的相關問題；因此，各型機構是否應聘體育專業人員，如何聘、聘了之後如何推動業務，為未來亟待突破的課題。

第五節 結語

20

體育行政組織為推動體育業務之基礎，有了健全的組織型態和組織結構，方能獲得較為完善的規劃與管理，然而，體育行政組織的調整與變革，往往需要配合其他法規的研修，涉及的層面並不單純，而須從整體教育行政體系做考量，甚而整個國家行政體系的調整，因此其變革過程均需假以時日，而非一蹴可幾。

因此，不論是政府的體育行政組織，民間的體育團體組織，以及學校的體育行政組織，目前均有其固定的模式據以執行，在執行的過程中，難免有不盡如意的缺失，所以，一面透過集思廣義的方式，進行研修改進，另一面亦須運用協調的方式，進行彈性處理，以順應社會變遷的實際需求。